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DAMES EN HEREN,

De Werkgroep Gelijke Kansen voor Mannen en
Vrouwen bracht op donderdag 26 maart 1998
advies uit aan de Commissie voor We l z i j n ,G e z o n d-
heid en Gezin over de resolutie betreffende de
opmaak van een voortgangsnota overeenkomstig
het decreet van 13 mei 1997 houdende opvolging
van de resoluties van de We r e l d v r o u w e n c o n f e r e n-
tie die van 4 tot 14 september 1995 in Peking heeft
plaatsgehad.

Voorafgaand aan de behandeling van de resolutie
werd tevens op 26 maart 1998 een gedachtewisse-
ling gevoerd over het Emancipatie-Effecten Rap-
port (EER), uitgevoerd in opdracht van de V l a a m-
se minister van Brusselse Aangelegenheden en
G e l i j k e k a n s e n b e l e i d . Het verslag van de gedachte-
wisseling werd als bijlage bij dit verslag gevoegd.

Mevrouw Patricia Ceysens, mevrouw Marleen Va n-
d e r p o o r t e n , mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht,
mevrouw Yolande Avontroodt en mevrouw Sonja
Van Lindt dienen een amendement (Stuk 975
(1997-1998) – Nr. 2) in dat ertoe strekt in de derde
streep 1° "het Emancipatie Effecten Rapport
(EER) te operationaliseren als belangrijk instru-
ment om huidige en toekomstige beleidsmaatrege-
len te screenen" te schrappen. Dit amendement
komt tegemoet aan de opmerkingen die tijdens de
gedachtewisseling over het EER door mevrouw
Patricia Ceysens werden geformuleerd.

De Werkgroep Gelijke Kansen voor Mannen en
Vrouwen adviseert de Commissie voor We l z i j n ,
Gezondheid en Gezin met 9 tegen 1 bij 1 onthou-
ding het amendement te verwerpen.

De Werkgroep Gelijke Kansen voor Mannen en
Vrouwen adviseert de Commissie voor We l z i j n ,
Gezondheid en Gezin tevens met 10 stemmen bij 1
onthouding het voorstel van resolutie ongewijzigd
aan te nemen.

De verslaggever, De voorzitter,

Riet Ria
VAN CLEUVENBERGEN VAN DEN HEUVEL
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BIJLAGE

GEDACHTEWISSELING

betreffende het Emancipatie-Effecten Rapport, uitgevoerd in opdracht van
de Vlaamse minister van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansenbeleid

VERSLAG

namens de Werkgroep Gelijke Kansen voor Mannen en Vrouwen
uitgebracht door mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
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De vo o r z i t t e r : Aan de orde is de gedachtewisseling
betreffende het Emancipatie-Effecten Rapport uit-
gevoerd in opdracht van de Vlaamse minister van
Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansenbe-
leid.

Minister Grouwels heeft het woord.

Minister Brigitte Grouwe l s: Ik zal een korte toe-
lichting geven bij het Emancipatie-Effecten Rap-
p o r t , afgekort EER. Ik begin met een schets van de
geschiedenis van de studieopdracht voor de ont-
wikkeling van een Vlaams EER. Verder ga ik in op
de definitie, het belang en de introductie van het
instrument binnen de Vlaamse overheid.

In een van de eerste vergaderingen van deze werk-
groep Gelijke Kansen voor Mannen en V r o u w e n
zijn samen met de ambtenaren van de Cel Gelijke
Kansen de toen afgewerkte studies voorgesteld.
Dat waren studies in opdracht van mijn voorgang-
s t e r, minister Van A s b r o e c k . De studie over het
EER was daar een van.

De opdracht van deze studie kaderde in de alge-
mene opdracht van de minister bevoegd voor het
Gelijkekansenbeleid om een inclusief beleid te
voeren in V l a a n d e r e n , en tevens in de uitvoering
van het actieplatform van Peking. Het voeren van
een inclusief beleid - mainstreaming - wordt daar-
enboven internationaal erkend als instrument om
gelijke kansen te bevorderen op alle maatschappe-
lijke domeinen en besluitvormingsniveaus. Wi j
moeten nu hulpmiddelen zoeken om dit beleid te
o n d e r s t e u n e n . Daarom hebben Alison Wo o d w a r d
en Petra Meier de opdracht gekregen om het EER
voor de Vlaamse overheid uit te werken.

In een eerste fase werd onderzocht welke voor-
beelden hiervan bestaan in het buitenland, en wat
de ervaringen met deze instrumenten zijn. In een
tweede fase werden het instrument en het hand-
boek uitgewerkt. Vooral het Nederlands model
werd hierbij als voorbeeld genomen. Het instru-
ment is uitgewerkt in samenwerking met de admi-
n i s t r a t i e. Men heeft in het kader van de studie vier
beleidsbrieven gescreend : l e e f m i l i e u ,g e z o n d h e i d s-
z o r g, welzijn en cultuur, en Brussel. Voor de samen-
stelling van het handboek werden twee beleidsdo-
meinen - onderwijs en tewerkstelling - gescreend.
De bevindingen uit die screenings zijn toegevoegd
aan het handboek.

Verder wil ik het hebben over de conclusies van de
s t u d i e. Er heerst nogal wat verwarring over de term
Emancipatie-Effecten Rapport. Men kan veron-
derstellen dat hiermee de effecten van een

bestaand beleid worden getoetst, maar dat is niet
de bedoeling. We hebben deze term behouden
omdat hij ook in het buitenland wordt gebruikt, e n
omwille van de analogie met het Milieu-Effecten
R a p p o r t . Het is onze bedoeling om het EER toe te
passen op de beleidsvoornemens. Zo kan het
beleid worden gecorrigeerd nog voor het in uitvoe-
ring is.

Alvorens te omschrijven wat het EER is, wil ik die-
per ingaan op het gelijkekanseninstrument bij uit-
s t e k : m a i n s t r e a m i n g. Mainstreaming is een strate-
gie om via een horizontaal beleid gelijke kansen
ingang te doen vinden op alle beleidsterreinen. H e t
volstaat niet langer om gelijke kansen van de sek-
sen te bevorderen via specifiek op vrouwen gerich-
te maatregelen. Het gebrek aan genderdimensie in
de andere beleidsterreinen kan niet enkel wor-
den verholpen door verticale initiatieven. M a i n-
streaming vormt hierbij een complementaire stra-
tegie.

Ook op internationaal niveau neemt de vraag naar
mainstreaming toe. Het inclusief beleid wordt
internationaal erkend als instrument om gelijke
kansen te bevorderen op alle maatschappelijke
domeinen en op alle besluitvormingsniveaus. H e t
actieplatform van Peking erkent en onderlijnt het
belang van mainstreaming, en verwijst in het bij-
zonder naar het doorlichten van alle beleidsvoor-
nemens op hun gendereffecten. Ook de Europese
Commissie pleit in haar lopend vierjarenactiepro-
gramma voor gelijke kansen voor mannen en vrou-
w e n , voor het analyseren van genderaspecten in
alle facetten van het beleid.

Deze tendens verantwoordt het ontwerp en
gebruik van een hulpmiddel bij de beleidsvoorbe-
r e i d i n g. Deze laatste moet duidelijk veranderen om
een echte integratie van gelijke kansen in het
beleid te bewerkstelligen.

Het EER is een beleidsinstrument dat helpt om de
integratie van de gelijkekansendoelstellingen in het
beleid te realiseren. Aan de hand van een aantal
vragen worden beleidsvoornemens op hun diffe-
rentiële aanpak voor vrouwen en mannen doorge-
l i c h t . Het EER bevat een beschrijving van de hui-
dige situatie, en een analyse van de beleidsvoorne-
mens en de te verwachten effecten. De gebruiker
van het instrument moet gegevens verzamelen
over de situatie van vrouwen en mannen op het
beleidsterrein in kwestie, en zich rekenschap geven
van gewoontes en ongeschreven regels van manne-
lijk- en vrouwelijkheid. De gebruiker moet dus het
geziene en ongeziene onderscheid tussen de seksen
in kaart brengen. Als resultaat moeten de mogelijk
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onbedoelde effecten in de verhouding tussen de
seksen zichtbaar worden. We vertrekken dus eigen-
lijk van mogelijke verschillen tussen mannen en
vrouwen in een bepaald beleid. De bedoeling blijft
dat mannen en vrouwen op hetzelfde moment de
eindmeet halen.

Er is een groeiende bewustwording dat het beleid
niet altijd even neutraal is als werd aangenomen.
Het bevat discriminerende aspecten. Een beleid
wordt ontwikkeld voor een “ d o o r s n e e ” b u r g e r.
Daarbij hebben beleidsmakers een bepaald beeld
voor ogen van de burgers en hun behoeftes. E e n
analyse van de karakteristieken van deze model-
burger maakt duidelijk dat het beleid wordt ont-
wikkeld voor een mannelijke, b l a n k e, v o l l e d i g
tewerkgestelde burger van 40 jaar. Als bij de ont-
wikkeling van een beleid geen rekening wordt
gehouden met de genderdimensie en impliciet
wordt uitgegaan van de positie en behoeften van
een mannelijke gemiddelde burger, dan bevat het
beleid onbewust en onopzettelijk discriminerende
e l e m e n t e n . Het komt dan niet in dezelfde mate
tegemoet aan de behoeften van mannen en vrou-
wen.

Een belangrijk aspect voor het bevorderen van
gelijke kansen van mannen en vrouwen ligt in het
herzien van het beeld van de modelburger dat
schuilgaat achter een beleid. De eerste stap is het
aan de hand van het EER blootleggen van dit im-
pliciete beeld in beleidsdocumenten. De vraag rijst
hierbij hoe de mannelijke kenmerken die achter
het neutrale imago van de burger schuilgaan, k u n-
nen worden blootgelegd, en hoe een beleid reke-
ning kan houden met de uiteenlopende behoeften
van mannen en vrouwen.

Eigenlijk komt het EER dus niet enkel de groep
vrouwen ten goede, maar wordt er gekeken naar de
uiteenlopende behoeften en noden van zowel man-
nen als vrouwen. Het gebruik van het EER moet
leiden tot een doelgerichter beleid waarin iedere
burger zich terug kan vinden. Hoewel het EER in
eerste instantie gericht is op het bevorderen van
gelijke kansen voor vrouwen en mannen, komt het
dus de hele bevolking ten goede. Dezelfde metho-
dologie kan ook worden gebruikt om de effecten
van het beleid na te gaan op de migrantenpopula-
t i e, m i g r a n t e n v r o u w e n ,j o n g e r e n , e n z o v o o r t , r e k e-
ning houdend met de verschillen tussen de doel-
groepen van het beleid.

Daarmee sluit het instrument perfect aan bij de
tendens om de administratie en het beleid van de
overheid te moderniseren en te rationaliseren vol-
gens de normen van modern publiek management.

Het doel blijft altijd om zo efficiënt mogelijk te
werken voor alle doelgroepen van het beleid.

Ik heb de belangrijke opdracht dit instrument te
introduceren in Vlaanderen en ervoor te zorgen
dat het ook wordt toegepast. In landen als Neder-
l a n d , Canada en Nieuw-Zeeland, heeft de overheid
reeds ervaring opgedaan met het gebruik van dit
beleidsinstrument.

Als eerste introductie in Vlaanderen heb ik een
advies gevraagd aan de Vlaamse Overlegcommissie
voor V r o u w e n . Deze vraag resulteerde in de orga-
nisatie van een studiedag op 6 maart 1998. D e
Vlaamse administratie, de lokale besturen, d e
gemeenten en de provincies hebben veel interesse
g e t o o n d . Ook de pers is tamelijk uitvoerig inge-
gaan op het thema. Dit instrument kan dus op heel
wat belangstelling rekenen. Als we dit in de prak-
tijk kunnen introduceren op diverse beleidsni-
veaus, zal er dan ook een groot draagvlak voor zijn.

Ik zal er ook bij de andere ministers op aandringen
om het EER te hanteren. Het is mijn bedoeling om
voor de Vlaamse administratie een handige bro-
chure te publiceren. Deze zal ook gericht zijn tot
iedereen die betrokken is bij de voorbereiding van
het beleid, zoals de kabinetsmedewerkers en de
ministers zelf. We moeten hiermee leren omgaan.
Ik zal de brochure zo ruim mogelijk propageren.

In overleg met de minister bevoegd voor Binnen-
landse A a n g e l e g e n h e d e n , Stedelijk beleid en Huis-
v e s t i n g, zal ik nog een andere brochure laten
m a k e n . Die variant zal gericht zijn op het praktisch
gebruik door provincie- en gemeentebesturen. I k
zal hier ook de Vlaamse Vereniging van Provincies
en de Vlaamse Vereniging voor Steden en
Gemeenten bij betrekken, zodat we een praktisch
werkinstrument voor de ambtenaren van de lokale
besturen kunnen opstellen.

Ik zal ook in middelen voorzien voor de vorming
en begeleiding van provinciale en gemeentelijke
ambtenaren voor gelijke kansen. Kleinere gemeen-
ten die zelf niet over dergelijke ambtenaren
beschikken en toch dit instrument op het beleid
willen toepassen, kunnen die opdracht uitbesteden.
Ook daarvoor zal ik in middelen voorzien.

Het is van het allergrootste belang dat het instru-
ment zo vlug en zo ruim mogelijk wordt gehan-
teerd bij de voorbereiding van het beleid. Ve e l v u l-
dig gebruik zal niet alleen het beleid, maar ook de
verdere optimalisering van het instrument zelf ten
goede komen. Er wordt vaak gevraagd hoe dit nu
in de praktijk moet worden omgezet. Er is dus
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behoefte aan goede voorbeelden van praktische
t o e p a s s i n g. Zowel op het niveau van de V l a a m s e
a d m i n i s t r a t i e, als op het lokale en provinciale
niveau.

Ik ben me er ten slotte ook van bewust dat er heel
veel nood zal zijn aan vormingswerk. Daar zal ik
ook een inspanning voor doen. Het EER moet
worden gehanteerd door personen die vertrouwd
zijn met het denken over gelijke kansen. Vo r m i n g s-
instellingen zullen zich daarin moeten bekwamen.

De voorzitter: Mevrouw Ceysens heeft het woord.

M evrouw Patricia Cey s e n s: Mevrouw de voorzit-
t e r, wat wij hier doen, is nogal een eigenaardige
w e r k w i j z e. Op de agenda staat een gedachtewisse-
ling over het EER, uitgevoerd in opdracht van de
Vlaamse minister van Brusselse A a n g e l e g e n h e d e n
en Gelijkekansenbeleid. We weten echter niet goed
hoever het met de uitvoering ervan staat.

We beschikken over een studie die ooit bij wijze
van afscheid kort werd voorgesteld door mevrouw
Van A s b r o e c k . Dat was echter niet meer dan een
s t u d i e. Daarna was er de studiedag van 6 maart
1 9 9 8 . Verder hebben we de toespraak van de
minister en een aantal persartikels.

Ik hoor vandaag mevrouw de minister zeggen dat
ze denkt aan een brochure en een rondschrijven. I k
kan hier niet uit opmaken of dat er allemaal al is.
Maar inzake beleid staan we nog nergens. Er is nog
niets waar het parlement zich over kan uitspreken.
Daarom heb ik het moeilijk met wat we nu doen
met het EER. Als we vinden dat het EER er moet
k o m e n , dan verwijs ik graag naar het kindereffec-
t e n r a p p o r t , dat werd omschreven in een decreet en
waarvoor een parlementair voorstel de basis vorm-
d e. De minister kan voor een decreet zorgen over
dit thema. Dat bespreken we dan in het parlement.
De minister kan hier ook nog mee wachten. Ik heb
de indruk dat ze nog aan het zoeken is, ook al
wordt dit in een brochure gezet. Een omzendbrief
zouden we kunnen bespreken. We kunnen ons toch
niet uitspreken over een toespraak van de minister
of over een studie?

Voor ons is dit gekoppeld aan een voorstel van
r e s o l u t i e : ofwel staat het parlement er achter en
dan kan dit in de vorm van een decreet worden
g e g o t e n , ofwel neemt de minister een formeel ini-
tiatief door middel van bijvoorbeeld een omzend-
b r i e f. Maar het parlement kan niet louter over een
studie stemmen.

Daarom hebben we een amendement ingediend.
De inhoud van een resolutie is het gevolg van iets
dat bij decreet werd vastgelegd. Er werd een rap-
port opgesteld voor de uitvoering van een decreet,
en de resolutie is daar een vervolg op. Wa a r a a n
wordt echter het EER gekoppeld? We hebben
enkel de toespraak en een studie. Dat is geen
goede werkwijze.

In de commissie zijn we gewoon te werken op basis
van een concreet stuk. Maar dat is er niet. Wa a r-
over moet ik me dan uitspreken? Als we in de
resolutie bepalen dat het EER moet worden
geoperationaliseerd als belangrijk instrument, d a n
zeggen we dat die studie moet worden geoperatio-
n a l i s e e r d . In het parlement kan dat niet. We vragen
dus om te werken met een decreet. Als dat niet
k a n , dan moet er een omzendbrief komen waar het
parlement zich over kan uitspreken.

De vo o r z i t t e r: Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
het woord.

M evrouw Riet Van Cleuve n b e r g e n: Ik wil eerst
enkele bedenkingen en aanvullingen formuleren.
Eigenlijk werd de opdracht voor deze studie gege-
ven door mevrouw Van A s b r o e c k . Ze werd in ver-
schillende beleidsbrieven aangekondigd, en we
hebben er vaak over gesproken.

Naar aanleiding van het Pekingdecreet hebben we
gezegd dat het moeilijk was om resultaten te
m e t e n . We hebben ervoor gepleit zoveel mogelijk
horizontaal te werken en zo weinig mogelijk een
afzonderlijk vrouwenbeleid te voeren. We moeten
zonder al te veel extra maatregelen in de praktijk
gelijke kansen creëren voor mannen en vrouwen.
Mevrouw Van Asbroeck zei dat we dat met een
EER kunnen bereiken: men kan er preventief mee
werken.

Mevrouw de minister, u had het al over de verdere
uitwerking en verspreiding. Ik pleit er voor om dit
in de vorm van een praktische brochure te gieten.
Uit het rapport blijkt dat het EER in een beperkt
aantal bladzijden kan worden weergegeven. M e n
hoeft slechts een aantal vragen te beantwoorden.

U hebt ook gezegd dat u de brochure wilt versprei-
den bij de administraties en kabinetten. Ik veron-
derstel dat u dat ook zult doen bij de VO I ' s. D i e
kwamen bij de uitwerking van het Pekingdecreet
ook al niet aan bod. De V DAB is bijvoorbeeld toch
heel belangrijk.

Alvorens de provincies en gemeenten te betrekken
bij het operationaliseren van het EER, moet er een
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gesprek worden aangegaan met mevrouw Smet,
federaal minister van Gelijkekansenbeleid. Zij is
begonnen met het geven van stimuli aan provincies
en gemeenten.We mogen deze mensen niet in ver-
warring brengen. Volgens mij hoort dit inderdaad
tot de Vlaamse bevoegdheden. We moeten in de
eerste plaats zorgen voor een overgang. D a a r b i j
moeten duidelijke afspraken worden gemaakt om
geen verwarring te scheppen.

Ik wil nog even ingaan op de reactie van mevrouw
C e y s e n s. Ik zie het EER als een soort hulp om er
spontaan aan te denken dat het beleid op iedereen
van toepassing is. Nu moeten we vaak decreten
aanpassen en wijzigen omdat ze hun doelgroep niet
hebben bereikt. Zo is het EER een techniek om
bijvoorbeeld het Peking-decreet te kunnen uitvoe-
ren.

Ik ben het ermee eens dat we eigenlijk nog niets
concreets in handen hebben. Maar ik maak dan de
vergelijking met de uitvoeringsbesluiten die we
vaak in andere decreten opnemen, en waarin we
aan de minister vragen hoe de beoogde resultaten
zullen worden bereikt. Heel wat ministers zijn nu
bereid om hun uitvoeringsbesluiten aan het parle-
ment voor te leggen vooraleer deze definitief wor-
d e n . Dit zorgt dus niet voor problemen.We moeten
er wel op toezien dat dit geen vertragend effect
h e e f t . Ik denk daarbij heel concreet aan het
Peking-decreet.

De voorzitter: Mevrouw Ceysens heeft het woord.

M evrouw Patricia Cey s e n s: U zegt wat u in het
EER ziet. Ik kan me echter goed inbeelden dat
niet iedereen die de resolutie leest, d e z e l f d e
mening is toegedaan. Of er moet een brochure van
de minister komen waarvoor ze de volledige ver-
antwoordelijkheid op zich neemt. Het parlement
kan haar daarover dan vragen stellen of haar inter-
p e l l e r e n . Ik vind het nogal ongebruikelijk om het
EER reeds in de resolutie op te nemen en aan de
minister te vragen het te operationaliseren, t e r w i j l
we weten dat er verwarring zal over bestaan. D i t
zou toch geen goede zaak zijn.

Ik blijf erbij dat het EER voorlopig nog onder het
uitvoerend beleid van de minister valt. Het is haar
vrij initiatiefrecht om te beslissen wat ze daar op
basis van de studie mee zal doen. Wij hebben op
onze beurt de vrijheid haar daarover te interpelle-
r e n . Als we van mening zijn dat er meer mee moet
g e b e u r e n , dan moeten we zorgen voor een parle-
mentaire grondslag. Wat nu gebeurt in deze resolu-
tie, vinden we geen goede oplossing.

De vo o r z i t t e r: Ik begrijp wat u bedoelt. We gaan er
echter van uit dat het EER een gekende metho-
diek is, en vragen dus in deze resolutie om deze
methodiek te operationaliseren op grond van het
P e k i n g - d e c r e e t . Het is niet absoluut noodzakelijk
om aan het EER een decretale grondslag te geven.

Minister Brigitte Grouwe l s: Ik wil even ingaan op
de opmerking van mevrouw Ceysens. Tijdens de
studiedag hebben we besproken wat het EER pre-
cies moet inhouden. Ik heb toen duidelijk gezegd
dat we het EER beschouwen als een beleidsvoor-
bereidend instrument.

Er was bovendien discussie over de vraag of dit al
dan niet verplicht moet worden ingevoerd. Ik heb
geopperd dit instrument in te voeren zonder het
verplicht te maken. We willen het nut van dit in-
strument aantonen. Het is de bedoeling dat het
spontaan wordt gebruikt. Een meer doelgerichte
werking zal dan het resultaat zijn.

Door het invoeren van een EER, zal het beleid nog
beter worden afgestemd op de noden van de men-
s e n . Op termijn zal dit instrument ook kostenbe-
sparend werken. Het zal leiden tot een beter, e f f i-
ciënter en minder kostelijk beleid. Het is de bedoe-
ling om ten aanzien van bepaalde doelgroepen pro-
blemen te voorkomen. Dan moet het beleid achter-
af niet worden bijgestuurd om ongewenste effecten
te vermijden.

Zeker in de beginfase zou het EER dus niet ver-
plicht zijn. Wanneer we na een bepaalde periode
vaststellen dat het zeer moeilijk is om dit nieuwe
denken spontaan te introduceren, moeten we toch
overwegen dit via een decreet dwingend te maken.
Voor deze optie kies ik nog niet. Daarom is er ook
geen sprake van een decreet.

Ik vind het natuurlijk zeer belangrijk dat het parle-
ment zich hier positief over uitspreekt.

De vo o r z i t t e r: Geloven we in het nut van een
E E R ? Zijn we zover dat we een EER reeds als
nuttig instrument in de resolutie kunnen inschrij-
v e n ? We moeten de discussie toespitsen op deze
twee vragen.

Mevrouw Ceysens heeft het woord.

M evrouw Patricia Cey s e n s: We vinden het in elk
geval de moeite waard om het EER in zijn geheel
te bekijken. Er waren ook heel wat problemen en
misverstanden over het kindereffectenrapport.
Ook die situatie werd uitgeklaard. Dat moeten we
ook nu doen.
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Maar zelfs een decreet hoeft nog niet een verplich-
tende formule te zijn.Als parlement durven we ons
niet in één regel uitspreken over het EER door te
verwijzen naar een voetnoot in de resolutie. Dat is
geen behoorlijk parlementair werk. We willen dit
punt verder uitklaren en ons uitspreken over het
nut ervan. We moeten niet doen alsof het EER
voor iedereen even duidelijk is. Daarover bestaan
heel wat misverstanden. Dit zou de discussie ten
goede komen. Het EER is zelfs politiek niet gede-
finieerd.

M evrouw Riet Van Cleuve n b e r g e n: Misschien is
het interessant om de kernbladzijden uit het rap-
port Het Emancipatie-Effecten Rapport (EER),
een instrument voor een gelijkekansenbeleid, i n
het verslag op te nemen. Zo zal deze problematiek
misschien wat meer aandacht krijgen van onze col-
l e g a ' s. Zo is voor iedereen ook duidelijk waarover
het gaat.

Het gaat er concreet om bij beleidsbeslissingen
drie stappen, waarbij een aantal vragen thuishoren,
te overwegen. Ik pleit er niet voor om bij elke
beslissing een nieuwe studieopdracht uit te beste-
den aan een universiteit. Ik pleit wel voor een ope-
rationalisering van het EER, na twee jaren werking
gevolgd door een evaluatie en eventuele bijsturing.

Minister Brigitte Grouwe l s: Ik begrijp de bekom-
mernis van mevrouw Ceysens maar kan me ook
terugvinden in het voorstel van mevrouw Va n
Cleuvenbergen.

M evrouw Riet Van Cleuve n b e r g e n: Bij het lezen
van de besprekingen van de beleidsbrieven van
mevrouw Van A s b r o e c k , stel ik vast dat we die dis-
cussie al een aantal keren hebben gevoerd.

M evrouw Patricia Cey s e n s: Het enige effectenrap-
port dat in het regeerakkoord is opgenomen, is het
g e z i n s e f f e c t e n r a p p o r t . Dit werd echter nog niet
ingevoerd ook al bestond daarover blijkbaar een
zekere consensus. Inzake het EER blijf ik van
mening dat dit op deze manier niet kan worden
ingevoerd.

De vo o r z i t t e r: Ik stel voor dat we de precieze
omschrijving van het EER uitdrukkelijk vermelden
in het verslag, zodat we weten waarover we spre-
k e n . We vragen dan dat dit EER wordt geoperatio-
naliseerd.

M evrouw Patricia Cey s e n s: Ik ben al tevreden dat
we een bespreking hebben gehad. We kunnen toch
niet zomaar een resolutie goedkeuren.

De voorzitter: Ik begrijp uw argumentatie.

M evrouw Patricia Cey s e n s: Ik ben blij dat dit reeds
gedeeltelijk werd opgehelderd. Wat moeten we ons
voorstellen bij een operationalisering ? Gaat het
over een brochure of een omzendbrief ?

De vo o r z i t t e r: We vragen aan de Vlaamse regering
het EER te operationaliseren. De minister moet
dan suggesties doen, en dit verder uitwerken. We
zullen haar daarover tijdig vragen stellen en inter-
p e l l e r e n . Het is echter niet aan ons om vast te leg-
gen hoe dit moet gebeuren.

Minister Brigitte Grouwe l s: Ik wil even terugko-
men op de bedenkingen over de ondersteuning van
a m b t e n a r e n . De bevattelijke brochure moet het
EER aanschouwelijker maken voor diegenen die
ermee moeten werken, namelijk de Vlaamse admi-
nistratie en de gemeenten en provincies. Zij moe-
ten hiermee leren omgaan. Het gaat eigenlijk om
concrete stappen. Als u aan de Vlaamse regering
vraagt om dit te operationaliseren, dan kunt u me
daar in de toekomst natuurlijk over ondervragen.
Ik heb reeds een tip van de sluier opgelicht door te
zeggen wat mijn plannen zijn. Nu zetten we de eer-
ste stappen.

Mevrouw van Cleuvenbergen, ik heb af en toe con-
tact met de federale minister van Gelijke Kansen.
De Vereniging van Provincies en de Vlaamse Ve r-
eniging voor Steden en Gemeenten hebben
gevraagd dat de Vlaamse regering aandacht zou
besteden aan het gelijkekansenbeleid. De emanci-
patieambtenaren van minister Smet zijn nog niet
bezig met de thematiek van het EER. Ik ga voort
op het werk dat minister Smet reeds heeft gedaan.
Het is de bedoeling deze ambtenaren te ondersteu-
nen en te vormen. Het gaat om aanvullend werk. I n
het volgende contact met haar zal ik hier ongetwij-
feld over spreken.

M evrouw Riet van Cleuve n b e r g e n: Mensen die
hiermee bezig zijn, hebben er geen boodschap aan
van welke minister dit komt. Zij wensen duidelijk-
heid.

Minister Brigitte Grouwe l s: Ik ga gewoon verder
op wat minister Smet heeft opgebouwd. Ik ben blij
dat ze zich daar in het verleden mee heeft bezigge-
houden.

M evrouw Patricia Cey s e n s: De minister zei heel
duidelijk dat wat het EER betreft het alleen gaat
over de toekomst.
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Minister Brigitte Grouwe l s: Het huidige beleid
wordt jaarlijks opnieuw gedefinieerd. Het zou bij-
voorbeeld nuttig zijn om de plannen rond het
tewerkstellingsbeleid te screenen.

M evrouw Patricia Cey s e n s: Gaat het EER in de
eerste fase alleen over beleidsbrieven en nota's?

Minister Brigitte Grouwe l s: Dit instrument zal zeer
nuttig zijn bij het opstellen van het Pekingrapport.
We zullen een hele reeks beleidsdomeinen moeten
toetsen aan de beslissingen in Peking.

De vo o r z i t t e r : De beleidsbrieven werden in de stu-
die Het Emancipatie-Effecten Rapport (EER), e e n
instrument voor een gelijkekansenbeleid, bij wijze
van voorbeeld onderzocht.

Minister Brigitte Grouwe l s: Voor het meten van de
effecten van een beleid, ontwikkelen we een ander
i n s t r u m e n t : de genderindicatoren. We willen meet-
baar materiaal ontwikkelen. Daarvoor kijken we
vooral naar de statistieken. We willen dat voor
zoveel mogelijk onderzoek het onderscheid wordt
gemaakt tussen mannen en vrouwen. Zo een gen-
derindicator is bijvoorbeeld: hoe spelen mannen en
vrouwen in op de verschillende tewerkstellingspro-
gramma's of op de loopbaanonderbreking ? De
evolutie doorheen de jaren is ook zeer interessant:
is er sprake van een grotere participatie van man-
nen of niet ? Men kan zich ook afvragen of iets wel
een goed instrument is, wanneer alleen vrouwen er
gebruik van maken. Dergelijke indicatoren moeten
het mogelijk maken het effect van het beleid te
m e t e n . Deze indicatoren moeten worden opgeno-
men in het VRIND.

De voorzitter: Het incident is gesloten.
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DE EMANCIPATIE-EFFECTRAPPORTAGE VOORGESTELD: 

Wat is de Emancipati+EffectRapportage? 

De Emancipatie-EffectRapportage is een instrument waarmee bcleidsvoomemens aan de hand VU 

een aantal a,doorgelicht worden op hun diierentiële impact op vrouwen en mannen. Zij spitst 

zich toe op het opsporen van een genderdimensie, het inschatten van deze dimensie en het 

formuleren van alternatieven om een onevenwichtige genderdimensie op te vangen. De 

Emancipatie-EffectRapportage is bijgevolg een hulpmiddel om de, vaak verborgen en onopzettelijke 

scheve genderdimensie in beleidsvoomemens bloot te leggen opdat een evenwichtiger beleid 

geformuleerd kan worden. Het instrument beantwoordt aan de toenemende vraag oq volgens het 

tttrrirtsb.ennti,t~-pf.ittCip~, alle beleidsdomeinen vanuit een gelijke kansenperspectief te benaderen. 

\Vst biedt de Emancipatie-EffectR2pportage als beleidsinstrument? 

Het instrument biedt inzicht in de mate waarin beleidsvoornemens rekening houden met 6~ 

reile situatie en behoeften van mannen en vrouwen, lvaardoor beleidsmaatregelzn gerichter Sn 
.- . . 

c?~~iCl~llt~~ geformuleerd kunnen Lvoiden. Een doelgerichter beleid komt uiteraar de be\.olki:-!; 

ten goede, en niet enkel wat de bevordering van gelijke kansen voor mann?? en \‘rou\\ tn 

betreft. Doordat de normatieve onderbou\v van beleid blootgelegd wordt en xeer aandac!:: 

besteed \:,ordt aan de diverse behoeften en leefsituaties in de be\lolking. \s:ord: bcl?:t 

on:\\-ikk?id \vazrin iedere burger zich terug kan vinden. 
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Waaruit bestaat de Emancipatie-EffectRapportage? 

De Emancipatie-EffectRapportage bestaat uit drie stappen: 

1. het beschrijven van het beleidsvoomemen om de genderdimensie bloot te leggen. 
Daarbij .wordt nagegaan in welke mate bij het formuleren van het beleidsvoomemen 

verwezen wordt naar de huidige situatie van mannen en vrouwen en naar eventuele 

seksegebonden verschillen in de maatschappij. Ook wordt gekeken of bij de 

formulering van doelstelling, inhoud en doelgroep rekening gehouden werd met deze 

verschillen. 

2. het inschatten van de effecten van het beleidsvoomemen op mannen en vrouwen. Dit 

gebeurt op twee vlakken, m.n. de seksegebonden discriminerende perceptie die het 

beleidsvoomemen zou kunnen beïnvloeden en versterken, en de seksegebonden 

discriminerende uitwerkingen die het beleidsvoomemen in de praktijk zou kunnen 

hebben. 

3. het formuleren van voorstellen om negatieve effecten op te vangen en om gelijke 

kansen te bevorderen. In dat opzicht is het instrument actief gericht op mainstreaming, 

het integreren 1x1 een Gelijke-Kansendimensie in alle beleidsterreinen. 

Elke stip bei:at: naast de eigenlijke vragen die dienen als leidraad \‘oor de doorlichting van het 

beleids\.oomemen, een omschrijving van het doel van de stap, evenals instrJcries en tips m.b.t. 

de uihloeríng en’an. 

Aan het einde is een samenvatting toegevoe.gd, waarir. de bel~:rtiil:rr~ zyect:-. ‘:z> l:r: _ _ 

ciuoigs!i~:-lre bsizi&\*oc_Yle men en de moge!ijke alternatieven nog eens op een rij gezet 

\\.orden. 
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! De Emancipatie-EffectRapportage is geen lijst met af te haken puntjes, zij dient wel als 

leidraad om beleidsvoomemens vanuit een nieuw perspectief te benaderen. 

! Mannen en vrouwen worden niet gestigmatiseerd en in hokjes geklasseerd. Er wordt 

daarentegen nagegaan wat voor opvattingen over mannen en vrouwen tussen de regels door 

vervat zijn in beleidsvoomemens. 

Wat vergt de Emancipatie-EffectRapportage? 

De Emancipatie-EffectRapportage vergt, naast tijd en middelen, een open houding van de 

gebruik(st de wil om, tussen de regels van het beleidsvoomemen door, op zoek te gaan 

naar de beelden erachter. Over welke burger spreken wij en aan welke burger denken wij in 

ons beleid? Het vraagt enige inspanning, maar het loont de moeite: het instrument biedt, in het 

kader van beleidsontwikkeling, nieuwe perspectieven en invalshoeken. 

Op dit moment is het belangrijk dat de Emancipatie-EffectRapportage toegepast wordt en via 

veelvuldig gebruik niet enkel het beleid ten goede komt maar ook haar eigen ontwikkeling. Zo 

groeit het instrument uit tot een vanzelfsprekend en gezaghebbend beleidsinstrument. De 

toepassing dan het \.oorliggende instrument is een belangrijke stap in de richting van 

nminstreami~tg: het beter respecteren van gelijke .kansen doorheen alle bevoegdheidsterreinen 

van de Vlaamse overheid, opdat alle burgers zich evenveel terug vinden in het beleid dat voor 

hen onn\ikWd wordt. 
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STAP 1: BESCHRIJVING VAN HET BELEIDSVOORNEMEN 

BELEIDSCONTEXT 

Doel 

EN ANALYSE VAN DE 

In de eerste stap wordt de eventueel in een beleidsvoomemen vervatte genderdimensie 

opgespoord: heeft het beleidsvoomemen een genderdiiensie, hoe ziet die eruit en komt zij 

overeen met de daadwerkelijke situatie van mannen en vrouwen op het beleidsterrein? Elk 

beleidsvoomemen wordt geformuleerd binnen een bepaalde beleidscontext en tracht een 

antwoord te geven op de problemen die er spelen. De vraag is in hoeverre daarbij rekening 

gehouden wordt met de mate waarin de situatie en positie van mannen en vrouwen op het 

beleidsterrein kan verschillen. Daartoe wordt het beleidsvoomemen beschreven met aandacht 

voor verscheidene aspecten. Er wordt gekeken of bij het formuleren van het beleidsvoomemen 

aandacht besteed werd aan de vaak uiteenlopende situatie van mannen en vrouwen op het 

beleidsterrein en of bij de formulering van de doelstelling, de inhoud en de doelgroep met deze 

verschillen rekening gehouden werd. 

Instructies 

1. 

2. 

3. 

De Lragen 1-4 sporen de genderdimensie in het beleidsvoomemen op, de deelvragen 

dienen als leidraad voor de analyse. In vraag 5 worden de belangrijkste bevindingen 

samengevat. Vraag 6 legt de nadruk op reeds bestaande initiatieven m.b.t. het 

bevorderen van gelijke kansen. 

Indien het niet mogelijk is om een vraag te beantwoorden, is het zinvol om aan te 

geven welke gegevens daartoe ontbreken. Op die wijze worden leemten in beschikbare 

kennis zichtbaar en kunnen die in de toekomst opgevuld worden. 

Bij de beschrijving van het beleidsvoomemen is het van belang om de uitspraken te 

staven met betrouwbare gegevens om vooronderstellingen te vermijden. 
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Vragen 

1. Hoe wordt de beleidscontext beschreven: 
. wordt daarbij expliciet over beide -seksen gesproken, worden geslachtsneutrale 

termen gebruikt (hij/zij, menskracht of mensuren i.p.v. mankracht of manuren) of 

wordt enkel in de mannelijke vorm gesproken? 
. wordt daarbij gesproken in categorieën waarbij de verschillen tussen mannen en 

vrouwen onzichtbaar worden (b.v. gezinnen, jongeren, ouderen, migranten)? 
. welke seksegebonden verschillen bestaan er op het vlak van taken, functies en 

posities, evenals op het vlak van behoefte aan, verdeling van en toegang tot 

hulpbronnen op het beleidsterrein, en wordt daar in de beschrijving van de 

beleidscontext op ingegaan? 
. wordt de situatie van mannen en vrouwen met statistisch materiaal onderbouwd 

in de beschrijving van de beleidscontext? 
0 is de huidige situatie van mannen en vrouwen op het beleidsterrein voldoende 

gekend en bestaan er voldoende gegevens om haar in te schatten? 

3 
0s. Hoe wordt de probleem- en doelstellin~van het beleidsvoornemen geformuleerd: 

. wordt sekse als een beschrijvende en/of verklarende factor gebruikt in de 

formulering van het probleem, en betreft het probleem waarvoor het 

beleidyoomemen een oplossing wil bieden in de praktijk zowel mannen als 

vrouwen of is de ene sekse meer getroffen dan de andere? 
. vormt het streven naar gelijke kansen voor mannen en vrouwen een (in)directe 

doelstelling van het beleidsvoomemen? 

3. ll’at is de inhoud \ran het beleidsvoornemen: 

Lvelke àelen \an het beleidsvoomemen houden rekening met de eventueel in de 

praktijk bestaande verschillen tussen mannen en vrouwen; maken zij deel uit van 

de’prioriteiten van het beleidsvoomemen en zijn zij 1x1 belang om gelijke kansen 

\‘oor mannen en vrouwen te bevorderen? 

4. 1T’elke is/zijn de doelgroep van het beleidsvoomemen: 
. Lvordt bij de beschrijving van de doelgroep expliciet over beide seksen 

gesproken, \\rordt in een geslachtsneutrale of in de marie!ijks ~‘orm gesproken? 
. wordt gesproken in categorieën waarbij de verschillen tussen mannen en 

\‘rou\ven onzi:!1tbaz worden (b.v. huishoudens, szI-~oii--~~ __ ._n! p”nsio-_ntrei;l~~rs. 

\\:er!-Jozen)? 
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. is de door het beleidsvoomemen als doelgroep of probleemgroep gedefinieerde 

groep dezelfde als die die in de praktijk met de problemen kampt en zijn de 

doelstellingen van het Weidsvoornemen in overeenstemming daarmee 

gedeftieerd? 

5. Welke conclusie kan getrokken worden m.b.t. de vraag of gewag gemaakt wordt 

van de huidige situatie van mannen en vrouwen en van eventuele seksegebonden 

verschillen in de maatschappij, welke vorm dit aanneemt en of dit overeenkomt 

met de situatie op het beleidsterrein? 

6. Verwijst het beleidsvoornemen naar reeds bestaande beleidsmaatregelen ter 

bevordering van gelijke kansen voor mannen en vrouwen en in welke mate bouwt 

het daarop voort? 

Tip 

J Aangezien het niet altijd gemakkelijk is om de nodige gegevens te verzamelen omtrent 

de maatschappelijke situatie en positie van mannen en vrouu’en, kan o\‘envogs? 

Lvorden om externe informatiebronnen zoals onderzoekscentra of hTGO’s te raadplegen. 

Op het terrein is vaak veel meer bekend dan wat in geschreven brorinen vermeld wordt. 
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STAP~:EFFECTENVAN IET BELEIDSVOORNEMEN 

Doel 

Nadat de genderdimensie in het beleidsvoomemen is geanalyseerd, moet in deze stap worden 

nagegaan welke seksegebonden impact het beleidsvoomemen heeft, d.w.z. welke effecten het 

zou kunnen hebben op de man-vrouw verhouding. In de praktijk kan beleid onvoorziene en 

onbedoelde gevolgen hebben. Zo kan beleid discriminerende en gelijke kansen ondermijnende 

gevolgen hebben, zonder dat dit de intentie was. De bedoeling van deze stap is na te gaan welke 

seksegebonden discriminerende perceptie het beleidsvoomemen bevestigt en welke 

gendergebonden discriminerende uitwerkingen het beleidsvoomemen in de praktijk zou 

(kunnen) hebben. Een aantal aandachtspunten dienen als leidraad voor de analyse. Er wordt 

daarbij vooral gekeken naar onbedoelde effecten. 

Instructies 

1. Het in kaart brengen van de mogelijke effecten van het beleidsvoomemen op cir 

bevordering van gelijke kansen is een kwestie van uitspraken over waarschijnlijP&eden 

en niet over zekerheden. Hier is dan ook enige voorzichtigheid geboden. 
? L. Beleidsvoomemens hebben niet enkel directe effecten. Een beleidsvoomemen kan ool; 

indirecte, neven- of gecumuleerde effecten hebben. Bij dit instrument gaat het CT 

\roomamelijk om de onbedoelde effecten bloot te leggen. 

3. Het is belangrijk om ook de positieve effecten op gelijke kansen te beschrijven. 



El 23 

Vragen 

1. 
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Welke effecten zal het beleidsvoornemen hebben op de perceptie, definitie en 

waardering van mannen en vrouwen: 
. effecten op de maatschappelijke norm: Wat wordt in het beleidsvoomemen als 

norm beschouwd, d.w.z. welke situatie wordt als uitgangspositie genomen 

waaraan de andere burgers gerelateerd worden, en hoe verhoudt deze norm zich 

tot de posities van mannen en vrouwen? 

In de huidige maatschappij wordt de positie van mannen vaak als de norm 

beschouwd als hel referentiepunt op basis waarvan beleidskeuzen gemaakt en 

beslissingen genomen worden. Deze norm wordr algemeen roegepast, waardoor 

andere *bevolkingsgroepen, b.v. vrouwen, daaraan gerelateerd worden. Zij komen 

dan vaak naar voren als de probleemgroep die hel slechter doel. 

. effecten op de definitie van mannelijkheid en vrouwelijkheid en op 

seksegebonden stereotiepen: Wordt in het beleidsvoomemen een kritische 

houding tigenomen t.o.v. de opvattingen en normen omtrent wat mannen en 

vrouwen horen te doen en hoe zij horen te zijn, of worden deze opvattingen als 

een gegeven beschouwd? 

In de maalschappij leven een hele ree/3 (impliciere) opvaflingen en normen 

omtrent de laken, functies, posities, rollen, erc. die con mannen en vrom:‘et1 

toegeschreven worden. Zv bepalen kortom wat mannen en 1’roznven horen te doet? 

en hoe zv horen le zijn. Deze opval/ingen berusten voor een groot deel op 

stereotiepe voorondersrelingen en otlbe\<m[e vooroordelen, die weinig uirstantls 

hebben met de realiteit. Her is belangrijk om deze beelden in beleidsvoornetttetxy 

le doorbreken, opdar beter op de eigenlijke situatie van beide seksetl kan icora’etl 

ingegaan. 

Ií’elLe effecten zal het beleids\roor-nemen hcbbcn op de huiziige sitiatie en uc 

maatschappelijke positie van mannen en vrouwen: 

‘effecten op de kloof tussen juridische en feitelijke gelijkheid en op de 

c>.zematische seksegcbonden discrinli:~~~ic: ,. L%~c: l,:,:c!l_- heft ‘: I! 

bzitidsvoomemen op de besiaz~Ic s~c\.;scg&o;~~~fi l;ioor ::l~=il _i;J;i,ziisci :3 -“i t 

feitelijke gelijkheid en versterkt of ondermijnt het de heersende systematische 

seksegebonden discriminatie? 

Op de meeste terrellen beslaal er ectt jltridis:;le gc’lij’i.;;::.i i!s<eti tt:stlt;?t; ,:tt 

vrouwen, die in de praktijk echter vaak door een serie factoren ondermijnd wordr. 

Een I~I die factoren is n’rr[ de si/tln(ie vnn n:ntttletl 1.2.7.1: o!s lri:gangspo:i[;c 

gettotttetl wordi. tenvijl vrotnt~~; itt dc praktijk rt~e~ /tee/ att,+?re rottd,,oor\c~nat.i;‘c,! 

leven De dottlitlanlie vatt de matmelijke norm ctI de kloof [lcr;setl jirridiscl:e ctt 

feitelijke gelijkheid kzninetf leiclerr IOI eet1 s~-itemariscltc seksegebot::!etl 
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discriminatie, omdat met de situatie en de daaraan gekoppelde behoefren van 

vrouwen onvoldoende rekening wordt gehouden. 
. diversiteit: In welke mate wordt er in het beleid rekening gehouden met de 

verschillende leefsituaties, behoeften, noden en mogelijkheden van mannen en 

vrouwen? 
Beleid wordt ontwikkeld voor ‘de’ burger, een model waaraan in de praktijk 

mannen vaak meer beantwoorden dan vrouwen. In welke mate houdt dit 

beleidsvoomemen nu rekening met de grote verschillen die bestaan in 

leefsituaties, behoefen, noden en mogelijkheden van mannen en vrouwen en 

binnen de categorieën mannen en vrouwen? 

! Hierbij moet ervoor gezorgd worden dat op stereotiepen gebaseerde verschillen 

niet bestendigd worden. Het regelen van de werktijden opdat vrouwen hun functie 

als kroostverzorgster beter kunnen vervullen ligt niet in de lijn van dit instrument. 

Het opnemen, daarentegen, van nieuwe elementen in jünctieomschrijvingen, 

zodat .zu minder eenzijdig beantwoorden aan het beeld van een mannelijke 

werknemer, beantwoordt wel aan de doelstelling van de Emancipatie- 

EfectRapportage. 

Tip 

J Aangezien het moeilijk is om elke vorm van (onbewuste) stereotiepe beeld\.orming en 

impliciete \.ooroordelen uit te schakelen, zou het nuttig kunnen zijn om \Ca training meer 

gecdcrd&undigheid op te bouiven. 
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STAPT: INTEGRERENVANEEN GELIJKE KANSENDIMENSIE 

Doel 

In de laatste stap van de Emancipatie-EffectRapportage worden voorstellen geformuleerd 

waarmee eventuele negatieve seksegebonden effecten van beleidsvoomemens opgevangen 

kunnen worden en gelijke kansen bevorderd worden. Dit is de actieve stap naar mainstreaming: 

het bevorderen van de integratie van een gelijke kansenperspectief in elk beleidsdomein. Iti deze 

stap moeten heel concrete voorstellen worden geformuleerd, om duidelijk te maken op welke 

punten beleidsvoomemens verbeterd kunnen worden. Een aantal aandachtspunten dienen als 

leidraad voor het formuleren van voorstellen om de seksegebonden discriminerende perceptie 

die het beleidsvoomemen bevat en de seksegebonden discriminerende uitwerkingen die het in de 

praktijk zou (kxnnen) hebben, op te vangen. 

Instructies 

1. 

7 -. 

3. 

Het formuleren van alternatieven begint bij het taalgebruik: over \tie wordt expliciet er 

impliciet gesproken ? Het is belangrijk om te verduidelijken wie bedoeld worclt. 

Daarom moet niet enkel in een mannelijke vorm gesproken worden, maar in een 

gendemeutrale vorm, en, indien mogelijk, moet er expliciet duidelijk gemaakt worden 

of het om mannen of vrouwen gaat. 

Indien het beleidsvoomemen verschillende alternatieven bevat, dan zou het best de 

voorkeur gegeven worden aan de optie die het meest rekening houdt met een 

gendertims:isie. ci.1V.Z. dit optie di? ZO\\%1 fi>S_IlÏiZ;l Zij \rrou\i’en als uiip-igSpL;;i 

neemt. 

Tenslotte zou niet enkel rekening gehouden moeten v\.orden met seksegebonden 

\.erschilirn, maar te\rens met de \.erschillen ruszn \~ouwen onjerlino en tisse.r! c7 
3annz~-. zn:drrlinz in !5771c11 \‘ari leeiiijd, e:nici;csi!, ~1:. 



Stuk 975 (1997-1998) - Nr. 3 El 26 

Vragen 

1. Hoe kunnen de 

beleidsvoornemen: 

volgende aandachtspunten beter geïntegreerd worden in het 

1.1 de perceptie, definitie en waardering van mannen en vrouwen: 
. het doorbreken van de gelijkstelling van de maatschappelijke norm aan situaties, 

posities, capaciteiten, etc. die met mannen geassocieerd worden, en het verbreden 

en relativeren van die norm zodat hij ook nieuwe capaciteiten en eigenschappen 

gaat omvatten; 
. het doorbreken van sehegebonden definities van taken, fimcties, rollen en 

posities, het bevorderen van roldoorbrekende beeldvorming en het wegwerken 

van vooroordelen. 

1.2 de bevordering van gelijke kansen voor mannen en vrouwen in de praktijk: 
. het verkleinen van de kloof tussen juridische en feitelijke gelijkheid, het 

wegwerken van de systematische seksegebonden discriminatie en het verbeteren 

van de positie van vrouwen t.o.v. de positie van mannen; 
. het scheppen van meer ruimte vo& diversiteit, d.w.z. voor alternatieven volgens 

uiteenlopende leefsituaties, behoeften, noden en mogelijkheden van mannen en 

\?-ouwen. 

2. \I’elke negatieve gevolgen zou het beleidsvoornemen hebben indien het niet 

gendergevoeliger gemaakt zou worden? 

Tip 

J Het kzn interessant zijn om verschillende vrouwengroepen en andere deskundigen te 

betrelAen bij de formulering van voorstellen om het beleidsvoomemen 

_rendzr_tzvoeliger te m&en. 
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